



# 想看啥想学啥 “礼堂夜市”来下单

## 清水浦文化礼堂建成村民娱乐文化的精神地标



从今年5月至今,镇海蛟川街道清水浦村的文化礼堂里时常人头攒动,欢声笑语不断,尤其是各个节日期间,更是歌舞飞扬,精彩纷呈。腰鼓、广场舞、健身操……村民自发组建各种文艺团队,纷纷进驻文化礼堂,建成才一年多的清水浦文化礼堂俨然成为了村民娱乐文化的精神地标。

□记者 郑凯侠 文/摄  
通讯员 李洁 孙莺



清水浦文化礼堂。

### “礼堂夜市”丰富村民夜生活 文艺晚会、健康讲座等轮番上演

9月29日晚上7点,清水浦村文化礼堂一楼大堂灯光璀璨,国旗飘扬。由村民自编自导自演的“壮丽七十年,阔步新时代”国庆晚会正精彩上演。创意十足的老年斗笠舞《水墨漓江美》,紧跟社会潮流的小品《垃圾分类我先行》,字正腔圆的越剧选段《打金枝》……精彩的演出引来台下阵阵掌声。

“好看,交关赞,自从这个文化礼堂造好以后,各种演出表演比以前多了很多,我6点钟就过来了。”为了占一个观看演出的最佳位置,张大爷一吃完晚饭就和老伴早早地来到文化礼堂等待了。

而这场晚会,不过是清水浦文化“礼堂夜市”的一个缩影。

### “文化服务吆喝会” 清水浦村“下单”67场活动

“南洪村举牌‘法在我身边’主题宣讲3场,杜夹岙村举牌理论宣讲5场,清水浦村举牌健康知识讲座10场……”在镇海的一场“文化服务吆喝会”上,镇海各村共34名文化礼堂负责人到场竞相“抢拍”各类文艺活动。

“吆喝会”上参与竞拍活动共分为“宣传教育”、“文艺体育”、“科普知识”、“主题巡展”、“社会组织服务”等五大类,涵盖理论宣讲、道德讲堂、知识讲座、戏曲表演、文艺演出等形式,竞拍所得的活动组成了“礼堂夜市”。

“我喊得嗓子都哑了,我们文化礼堂一共抢到了

67场各类文艺活动,先前我们通过向村民们征集意见,了解到村民比较喜欢看电影,这次我们一口气‘抢’了50场电影,让村民们在家门口就能看到精彩的电影。另外,现在大家对健康也越来越重视,健康讲座我们也‘抢’了10场。”清水浦村文化礼堂负责人介绍说。

以前菜单模式虽然也可以自主选择文化活动,但总体来说,门类不够齐全,活动期数也较为固定。今年镇海进一步扩充了文化服务涵盖内容,并将全年可提供的文化服务项目“化整为零”,以“吆喝会”的方式让各村自行竞拍,让文化供给和基层需求得到精准匹配。

### “每夜不闲、活动不断” 打造群众精神家园

越剧下乡演出,爱国主义露天电影展播……自从文化礼堂夜市开放以来,清水浦村的文化活动就没有停过,“天天都开放、周周有活动、月月有重点、季季有汇演”,不仅聚拢人气,也让村民们享受到了看得见摸得着的文化饕餮大餐。文化礼堂的们常开,村民的精神世界也丰富多彩起来。

“我们文化礼堂不仅有很多精彩的文艺节目演出,而且也是我们村民自己的大舞台,许多演出的表演者都是普通村民。白天空闲时候,文化礼堂就是我们的排练场。”一提起文化礼堂,清水浦村

老年文艺骨干岑桂仙就乐得合不拢嘴,“以前哪有这样的地方给我们看表演、搞活动。现在有了文化礼堂后,我们的夜生活越来越丰富了,跳舞的、聊天的、锻炼的,其乐融融。老年人也不用待在家里,乡里乡亲走得更近了。”

今年5月,镇海对全区农村文化礼堂机制进行创新,除了夜演,还推出了夜学、夜练、夜议等为主要内容的“礼堂夜市”活动,努力使基层精神文化阵地“每夜不闲、假日不休、活动不断”,将“礼堂夜市”打造成群众喜闻乐见的“精神家园”。

### 夜学夜议成风尚 村里事务礼堂里解决

把党建放到文化礼堂里也是一种创新。让参观者在回顾村发展历史的同时,更好地了解党的建设。白天,礼堂二楼的陈列展览馆可供人参观,晚上还可以用于组织村民说事议事,网格长、党员学习等,将文化礼堂的功能最大化,礼堂夜学夜议成风尚。

“每个月清水浦村党委会组织全体村干部、社工在文化礼堂开展廉政教育夜学活动,与会人员观摩廉政教育视频并参观农村廉政文化教育基地。”清水浦村党委书记朱明章告诉记者,作为镇

海区唯一的农村廉政文化教育基地,这里早已声名远扬,吸引不少周边农村社区的群众和上级党组织前来参观学习,参观者络绎不绝。

此外,清水浦文化礼堂还是清水浦村下属八个网格党支部的学习活动阵地。学习、会议以及村民说事议事点也都安排在了文化礼堂内,村干部、村民代表利用晚上空闲时间讨论村里相关事务。

“前几天我们就在文化礼堂内开展了村民说事议事,讨论村子环境卫生整治、村道修整、临时菜场搬迁等问题,征求村民代表的意见。”朱明章说。

## 2019宁波市 “敬老月”正式开启

本报讯(记者 徐丽文 通讯员 杨翰钰)日前,由宁波市老龄委、宁波市卫健委、宁波广电集团共同主办的2019宁波市“敬老月”大型启动仪式在五一广场剧场举行,此次启动仪式也标志着2019宁波市“敬老月”活动正式开启!

与往年敬老月不同的是,今年敬老月还特别推出了“最美共和国同龄人”的颁奖活动。经过前期推选,顾慧芳、李国伟、张汉楚、周静浩、顾国安、姜荣华、应锡恩、竺绍生、盛鑫夫、陈善良10人被授为“最美共和国同龄人”,在启动仪式现场,他们讲述了自己的故事。

李国伟是孔浦街道社区卫生服务中心的针灸师,每天工作一站就是七、八个钟头。虽然已到古稀之年,但他的仁心仁术依旧温暖着饱受病痛折磨的人们。李国伟从事中医针灸理疗工作40多年,对肩关节痛、中风偏瘫、面瘫、带状疱疹等常见疾病有着丰富的治疗经验与独特的见解。尤其是采用“三联疗法”、针灸、拔火罐等方式,治疗带状疱疹、颈椎病、腰椎间盘突出等疾病疗效显著。李国伟说,“许多患者原本深受带状疱疹这个疾病的痛苦,晚上疼得睡不着觉,到好几家医院求医没有结果。我传承了‘欧大老’传给我师傅李春祥的技能,同时自己改良方法,病人几乎没有治疗的痛苦。”

据了解,此次的敬老月启动仪式在宁波全大市范围展开,设置了江北、镇海、北仑、宁海四个分会场。各地分别同步举行各式的老年活动。其中镇海的新三宝服务社内,老年人们用手舞动着小红旗,共同用快闪的表现方式唱响《我和我的祖国》,一同对祖国深情告白。

2019年敬老月活动的主题是孝老爱亲、向上向善。在10月“敬老月”期间,我市将围绕这个主题,推进六个方面的系列活动,营造尊敬老人、关爱老人、赡养老人的良好社会环境。“最美”敬老系列活动、“温暖重阳”主题活动、人口老龄化国情教育活动、老年健康关爱活动、孝老爱亲主题活动、老年维权优待活动等主题活动都将持续深入开展。